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2020年普通高等学校招生全国统一考试文科综合（地理）猜题卷八

注意事项：

1.答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡上。

2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

3.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

4.考试时间150分钟，满分300分

一、选择题：本题共35小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

国家统计局按照常住人口的口径统计的数据显示：2016 年全国有 22.22 亿老年人亿老年人，老龄化（年龄 60 岁以上的公民以上的公民）达到 1616.15%，其中其中，农村为 1818.47%，城市为 14.34%。图 1 为 2000 年和 2010 年农村人口老龄化最严重的省级行政区最严重的省级行政区“乡村人口老龄化水平”统计数据据。据此完成1～3题。
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1.2010年，在我国农村人口老龄化程度最严重的省级行政单位中，多数省份位于

A.中部地区             B.长江中下游地区

C.珠江流域             D.东部沿海

2. 导致上海市农村人口老龄化比重大的主要原因是

A.人口出生率                B.人口迁移

C.人口分布                  D.人口密度

3.近年来，我国农村和城市人口老龄化水平差异显著的主要原因是农村地区

A.出生率降低               B.环境质量好

C.平均寿命长               D.经济水平低

长江三角洲地区是我国人口密度和城镇化水平最高的区域之一最高的区域之一，2012 年城镇化水平已经超过 70%。其高强度的 CO2排放也备受关注排放也备受关注。图 2 为 2012 年长三角地区 132 个区县的 CO2直接排放量直接排放量、GDP、土地面积累计占比的变化情况面积累计占比的变化情况。据此完成4～5题。
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4.2012年，长三角地区的区县中

A. CO2排放量的累计速度高于GDP累计速度

B.前40个区县单位GDP的 CO2排放量少

C.各区县土地面积差异较大

D.第132个区县地价最高

5. 影响长三角地区各区县 CO2排放量差异最小的因素是

A.产业结构               B.经济水平

C.气候因素               D.人口数量

彩条布覆盖成棚是一种简捷实用的新型防冻增温保护设施温保护设施，目前应用于经济林果木的种植。图3示意我国某原种场梨园示范区寒冷期意我国某原种场梨园示范区寒冷期（1月初至3月初月初）阴天阴天、晴天的逐时平均气温变化与不同天气类型下彩条布覆盖棚内的逐时平均气温变化。据此完成6～8题。
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6.图中表示棚内阴天平均温度日变化的曲线是

A.①    B.②    C.③    D.④

7.该地所在省份自然地理环境特征叙述正确的是

A.四季分明，植被茂密

B.千沟万壑、支离破碎

C.河流流量年际变化小

D.地形以山地丘陵为主

8.寒冷期彩条布覆盖棚内、外的逐时平均气温变化说明

A. 棚外晴天气温日较差最高

B.白天棚内气温下降的速率晴天小于阴天

C. 棚内防冻效果阴天较晴天好

D.白天棚外气温上升的速率晴天小于阴天

大通—江阴段位于长江下游大通—江阴段位于长江下游，河床冲刷量和淤积量变化受潮流和径流影响较大量变化受潮流和径流影响较大。在三峡大坝修建前，该段河床整体平均冲刷的强度大于淤积强度该段河床整体平均冲刷的强度大于淤积强度；三峡大坝修建后坝修建后，冲刷量和淤积量较之前分别下降了约50%和16.6%。该河段的上、中、下三段表现出不同的冲淤变化特征变化特征：上段由小幅冲淤交替转为以冲刷为主，中段由冲刷转为淤积段由冲刷转为淤积，下段由淤积转为冲刷（图 4）。据此完成9～11题。
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9.与三峡大坝修建前相比，大通—江阴段河床冲淤变化特征及原因是

A.以侵蚀为主，上、中游来沙量减少

B.以侵蚀为主，长江入海径流量减少

C.以淤积为主，枯水期流量略有增加

D.以淤积为主，洪水期流量略有下降

10.水流挟沙能力是指在一定的水力条件下,水流所能挟带的悬移质的饱和含沙量。其大小受流速、来水含沙量、悬沙粒径等因素影响。该河段上、中、下三段修建大坝前后的冲淤变化特征说明三峡大坝修建后

A.上段来沙量减少，挟沙能力减弱

B.中段泥沙得到补充，挟沙能力减弱

C.中段涨潮时潮水顶托作用减弱

D.下段落潮时潮流与径流叠加，流速变慢

11. 近五十年来，大通—江阴段大部分河段的岸线位置较稳定，横向摆动并不显著，其主要原因是

A.岸线工程大量修建

B.两岸岩石性质坚硬

C.下切侵蚀作用显著

D.泥沙淤积侧蚀较弱

二、非选择题:共160分,第36～42题为必考题,每个试题考生都必须作答。第43～47题为选考题,考生根据要求作答。

(一)必考题:共135分。

36.阅读图文材料,完成下列要求。(22分)

材料一：在地质历史时期，巴颜喀拉山曾是黄河、长江两大水系的分水岭。现在两大水系的分水岭却位于巴颜喀拉山南侧约 25km 一条山脉，两山之间为平坦宽阔的近东西向的谷地。在分水岭南迁之前，谷地内原有一条河流，河水向东流入查曲（雅砻江上游）。在分水岭南迁之后，扎窝—勒那冬则一线地壳隆升,使东西向谷地解体,扎窝—勒那冬则西侧逐渐发

育了贝敏曲，最后注入多曲。

材料二：黄河源区水系及变迁图（图5）。
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（1）说出巴颜喀拉山南侧谷地形成的主要原因，并简述在分水岭南迁之前该谷地的地形特征。（8分）

（2）简述长江和黄河两大水系分水岭南迁的过程。（4分）

（3）现今分水岭在 A 处明显向北部弯曲，从地势和河流的角度分析其形成原因。（4分）

（4）简述在扎窝—勒那冬则一线地壳隆升之前，分水岭的南迁对多曲水系特征的影响。（6分）

37.阅读图文资料，完成下列要求。（24分）

材料一：肯尼亚以农业生产为主，农业生产收入占肯尼亚经济总收入的 70% 以上。肯尼亚是一个新兴的产茶国, 1903年由英国殖民者从印度引进茶种开始种植茶树。1963年独立后，肯尼亚政府将种植园茶园收归国有，并集中力量大力发展农户经营的小茶园。目前，肯尼亚茶叶产量占世界第三位，所产茶叶接近95% 用于出口，出口量居世界首位。表 1 为 1962—2006年肯尼亚茶叶种植面积的生产量变化表。

材料二：肯尼亚大部分地区以平均海拔 1 500 米的高原为主。东非大裂谷纵切高原南北，分成东、西两部分，附近火山活动多。肯尼亚茶被称为“三无茶”，即无农药、无化肥、无污染。肯尼亚茶园种植区主要分布在东非大裂谷两侧海拔1 500～2 700 米的高原地区，全年均可采收茶叶。加工后的茶叶通过蒙巴萨茶叶拍卖会对外出口，它是世界上第二大茶叶拍卖会。图 6、图 7 分别为肯尼亚区位图和内罗毕气候资料图。
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材料三：肯尼亚出口茶叶获得了大量的外汇收入，可茶叶生产的销售和包装环节被控制

在跨国公司手中。

（1）分析独立后肯尼亚迅速成为世界第三大产茶国的主要原因。（6分）

（2）分析肯尼亚茶有“三无茶”之称的原因。（6分）

（3）简述蒙巴萨能够成为世界第二大茶叶拍卖会的原因。（6分）

（4）分析肯尼亚茶业可持续发展过程中面临的困境。（6分）

(二)选考题:共25分。请考生从2道地理选考题、3道历史题中每科任选一题作答。如果多做,则每科按所做的第一题计分。

43.【地理——选修3:旅游地理】(10分)

观鸟旅游指借助肉眼或望远镜等光学工具，观察自然状态下野生鸟类的活动。观鸟旅游者借助飞机、车和船等交通工具，在森林、沼泽、湖泊等自然环境观察鸟类的活动。观鸟人数是世界上野生动物观赏中的最大人群。观鸟旅游是一种投资较少、收益大且利于生态保护的旅游项目，满足经济收益和生态保护的需求。在我国,生态观鸟旅游的发展时间较短,仅有十余年时间。我国生态观鸟旅游目的地绝大部分是在自然保护区,然而生态观鸟旅游对当地经济（主要是自然保护区）的影响是有限的。

分析我国生态观鸟旅游对自然保护区当地经济影响有限的原因。

44.【地理——选修6:环境保护】(10分)

水力压裂技术是推动北美页岩气革命的核心技术，是指将水基压裂液注入地下，压开地层，形成由天然裂缝和人工裂缝连结而成的裂缝网络作为产气通道。压裂完成后，部分压裂液混合深层地层水返排至地表。压裂液和地层水混合而成的液体被称为返排水。水力压裂采用的水基压裂液由水、支撑剂（比如砂）和苯、二甲苯、甲苯、甲醛等化学添加剂构成。

分析北美采用水力压裂技术开采页岩气的过程中对当地环境的不利影响。

参考答案

1.B 2.A 3.D 4.A 5.C 6.B 7.C 8.C 9.D 10.B 11.A

36.（1）谷地形成的主要原因：冰川侵蚀（2分）；分水岭南迁之前该谷地的地形特征：南北两侧为山地，地势较高（2分）；中部为平坦而宽阔的谷地，地势较低（2 分）；谷地有河流向东流入查曲，地势西北高，东南低（2 分） 

（2）巴颜喀拉山北侧的河流（多曲）源头溯源侵蚀作用强，河流不断延长（2分），最终切穿了巴颜喀拉山，袭夺了南侧河谷地区河流上游地区（洛曲）的河水，使分水岭不断南迁（2 分） 

（3）南侧地势较低，垂直高差较大，河流流速较快，溯源侵蚀作用较强（4分，从北侧分析也可得分） 

（4）流程变长，支流增多，流域面积变大（2 分）；南迁前多曲自南向北流，南迁后，上游洛曲段自西北向东南流（2分）；南迁后在巴颜喀拉山附近河道弯曲，形成了明显的河湾（2分）。

37.（1）政策扶持，小茶农、种植园茶叶种植面积不断扩大；技术水平不断进步，单位面积的产量不断提高；地处赤道附近，海拔高，气候温和，气温年较差小，全年可采收；茶园种植区位于大裂谷两侧，火山土广布，土壤肥沃，矿物质含量高（每点2分，任答3点得6

分，其他答案合理也可给分） 

（2） 地处赤道附近，纬度低、海拔高，昼夜温差大，光照充足、紫外线强烈，几乎没有病虫害（2 分）；火山土广布，矿物质含量高，土壤肥沃，化肥施用量少（2 分）；以农业生产为主，没有任何工业污染源，生态环境较好（2分） 

（3） 肯尼亚茶叶生产量和出口量大（2分）；有铁路和茶园种植区相连，便于国内茶叶运输（2 分）；地处沿海，海运便利，便于茶叶出口（2分） 

（4）所产茶叶几乎全部用于出口，对国际市场依赖较大；产业链短，附加值较低；降水季节变化大，少雨季节容易遭受旱灾，导致茶叶减产；多雨季节降水强度大，易出现水土流失。（每点2分，任答3点得6分）

43. 我国大部分自然保护区地处偏远,交通不便，距客源市场较远（2 分）；大多数自然保护区旅游基础设施不健全,地区接待能力较低（2分）；旅游产品项目单一,生态观鸟旅游项目没有很好开发（2分）；我国观鸟旅游起步晚，观鸟旅游的人数不多，客源市场较小（2分）；观鸟活动借用的交通运输工具相对单一，以车和步行为主，吸引力不够（2分）。

44. 需水量大，耗费大量水资源；压裂地层过程中，可能造成地下页岩气和压裂液的渗漏，污染地下水；由压裂引起的岩层破碎和开发引起的地层压力下降有可能诱发地震和地面沉降；返排水排至地面，污染地表水、土壤和空气，影响动植物生长，使生态环境恶化；水基压裂液中的化学添加剂等有害物质返排至地表，威胁人类健康。（每点2分，共10分，其他答案合理也可酌情给分）
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